

如何守牢粮食能源安全线

年中经济观察

聚焦“六保”

新华社北京7月13日电(记者于文静、刘翔杨、周楠、陶冶)手中有粮,心中不慌。民以食为天,而能源被喻为工业的粮食,是国民经济的重要物质基础。今年4月,中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,提出了“六保”,保粮食能源安全是其中的一项重要任务。

记者近日在基层一线采访时看到,在疫情防控常态化前提下,各地各部门想方设法保障粮食能源安全,扎实做好粮油市场保供稳价工作,煤电油气等能源供给得到有效保障,为经济社会发展筑牢安全线。

夏粮十七连丰 “米袋子”保供成绩来之不易

“再有十几天,这些晚稻秧苗就可以下田了。”一周前,看着一排排整齐的集中育秧拱棚,湖南省岳阳市湘阴县新泉镇返砂湖农业合作社的负责人李小平欣慰地笑了。这几天,他不仅要协调收割1300多亩早稻,还要管理今年新增41亩育秧点的晚稻秧苗。

年初之初,面对严峻的疫情防控形势,不少村民担心田地荒。李小平响应政府号召,在农业部门补贴和村里奖补资金支持下,他投资10余万元新增了集中育秧面积,可满足周边70多户

农户1210亩田的秧苗需求,既稳定生产,还能帮村民腾出时间外出务工。

一分耕耘,一分收获。今年我国迎来夏粮十七连丰,作为夏粮的主体,小麦单产、品质和专用麦比例都提高了。据农业农村部农情调度和专家实地调查,预计亩产平均可以提高4公斤,一二等麦明显增多,强筋、弱筋小麦的占比比上一年提高了2.8个百分点,达到35.8%。

“小麦生产先后经历了局部干旱、暖冬旺长、倒春寒和病虫害,田间管理的时候又遭遇了疫情冲击,丰收来之不易。”农业农村部部长韩长赋表示,夏粮丰收给国家粮食安全、老百姓端牢饭碗增添了信心。

粮稳天下安。上半年,我国毫不放松14亿人的“米袋子”,在种收储销等各环节加快部署,狠抓落实。

农业农村部门对灾害加强监测预警,开展统防统治和应急防治。各级财政安排小麦病虫防控资金超过16亿元。国家粮食和物资储备局会同各地各有关部门抓实保供稳价,各地积极增加粮油供应;安排政策性玉米拍卖和小麦、稻谷竞价销售。中粮集团等企业响应号召,开足马力生产。目前,湖北、安徽、江苏启动2020年小麦托市收购预案,为种粮农民托底。

市场供应充足 多措并举保障能源安全

夏日时节,位于重庆涪陵的中石化江汉油田涪陵页岩气田捷报频传:6月22日,平桥区块平桥1井喜获高产工业气流,在新层系天然

气勘探中取得重要突破;6月29日,焦页14-6HF井顺利投产,这是涪陵页岩气田今年投产的第48口新井,比去年同期增加9口。

“为应对疫情影响,公司实施‘百日攻坚创效’行动,优化生产运行节奏,加快新井建设,有力克服了老区递减影响,实现了产能建设速度加快,产能接替有力。”中石化重庆涪陵页岩气勘探开发有限公司总地质师沈金才说。

今年以来,我国能源行业战疫情促生产,煤、电、油、气、热等能源供应充足,为全社会抗击疫情和恢复生产生活秩序提供了坚实保障。今年1至5月份,我国生产原油8090万吨,同比增长1.9%;生产天然气788亿立方米,同比增长10.1%。

6月30日,“三区三州”和抵边村寨农网改造升级按期全面完成,标志着我国农村地区基本实现了稳定可靠的供电服务全覆盖。国家能源局有关负责人表示,农村电网是农村经济社会发展的重要基础设施,千方百计解决电力问题是打赢脱贫攻坚战的重要基础。

在全力保障民生用能的同时,我国能源部门积极纾解企业困难。针对煤矿等企业职工返岗难题,指导有关企业加强与劳务输出地沟通衔接,采取专车接送、门对门转运等方式确保安全健康返岗;针对个别电厂电煤库存不足难题,逐一落实供煤矿点、疏通运煤堵点;针对重点输电工程大型设备运输难题,协调铁路部门设计安排运输路线和计划;针对液化天然气接收站库容不足难题,加强内部调剂、加大外输力度,多措并举纾困保供。

稳中求进 于变局中开新局

专家们指出,尽管我国粮食能源安全保障有力,但依然要看到挑战和问题。国际能源安全形势严峻复杂,我国传统能源占比高,能源保供、生态保护、经济效益和民生感受之间还存在矛盾;新冠肺炎疫情仍在多国肆虐,沙漠蝗、东南亚旱灾等因素或将影响全球粮食供需,我国粮食生产仍存在短板。

“粮食安全是一项系统工程,与粮食产业完整性、链条紧密性、结构合理性密切相关。”国家粮食和物资储备局党组书记、局长张务锋表示,要压实责任和加强考核,充分调动地方政府重农抓粮积极性,推动承储企业认真履行主体责任,创新监测预警与监管方式,完善长效机制。

专家们认为,必须深入实施藏粮于地、藏粮于技战略。抓好耕地保护、地力提升和高效节水灌溉,确保到2022年建成10亿亩高标准农田,稳定保障1亿斤以上粮食产能;坚持科技兴农,农业机械化与农业信息化齐头并进。

田里的粮食、工业的粮食,主动权都不能放松。国家发展改革委、国家能源局近日联合印发意见,明确做好今年能源安全保障工作重点任务,提出大力提高能源生产供应能力,积极推进能源通道建设,着力增强能源储备能力。

国家能源局局长章建华表示,面对严峻复杂的风险挑战,必须着力巩固能源发展的稳定基石,把稳能源发展的力度节奏,在稳的基础上积极进取。要不断完善政策举措,提高能源安全保障能力和风险管控应对能力。

农业农村部有关负责人谈生猪生产热点问题

下半年百姓碗里的猪肉有保障吗

新华社北京7月13日电(记者于文静)根据国家统计局数据,刚刚过去的6月份,我国猪肉价格同比上涨81.6%,拉高居民消费价格指数约2.05个百分点。这让人不免担心,下半年百姓碗里的猪肉有保障吗?“二师兄”价格是否会持续上涨?

13日,农业农村部举行新闻通气会,有关负责人回应了当下公众关心的热点问题。

主要指标向好

生猪产能加快恢复。生猪生产直接关系猪肉供给。当前我国生猪生产形势如何?

农业农村部畜牧兽医局局长杨振海表示,今年上半年生猪生产持续加快恢复,新建猪场多,补栏增养快。能繁母猪存栏连续9个月增长,生猪存栏连续5个月增长。

能繁母猪存栏量是体现生猪产能的核心指标。据农业农村部监测,6月份能繁母猪存栏实现同比增长3.6%,这是自2018年4月份以来首次实现同比增长;与去年9月份相比,累计增长幅度达到28.6%。

生猪存栏方面,根据监测,生猪存栏最近5个月环比增幅分别是2.8%、3.6%、4.5%、3.9%和4.4%。与今年1月份相比,累计增长幅度为20.9%。

“根据对全国规模猪场全口径监测,上半年有6177个新建规模猪场投产,去年空栏的规模猪场有10788个复养。散养户补栏积极性也在恢复。”杨振海说。

农业农村部畜牧兽医局二级巡视员辛国昌介绍说,各地生猪生产恢复向好。6月份,除宁夏外,30个省份生猪存栏环比增长,前期降幅较大的南方主产省份持续快速恢复,15个省份能繁母猪存栏已恢复到2017年年末的85%以上,13个省份生猪存栏恢复到2017年末的80%以上。

生猪养殖加快恢复,推动市场供应增加。辛国昌表示,3月份以来,生猪出栏量连续4个月环比增长。同时,今年前5个月猪肉进口172.4万吨,同比增长146.2%。

供应持续改善

肉价持续大涨可能性不大

监测显示,今年2月份以来,我国猪肉价格连续3个月下降,进入6月份开始上涨,7月份第2周(7月6日至7月12日),全国集贸市场猪肉平均售价每公斤53.15元,连续6周上涨,涨幅15.6%,但比2月中旬的高点低6.49元。

猪肉价格为何上涨?下半年会保持上涨趋势吗?

杨振海表示,这一轮猪肉价格上涨主要是消费拉动,也有一些突发性因素助推。据国家统计局数据,3月份全国餐饮收入同比下降46.8%,5月份降幅已收窄至18.9%,预计后期餐饮业猪肉消费仍将保持增长势头。

“一般来说,每年6至9月份猪肉价格都会出现季节性上涨,今年叠加新冠肺炎疫情得到有效控制后的消费增长,上涨压力可能会更大。另外,南方部分地区强降雨对生猪生产及产品调运产生了一定的影响,也推高了局部地区猪肉价格。”杨振海说。

他表示,下半年猪肉市场供应总体是有保障的。

目前生猪存栏和仔猪供给量已连续5个月恢复性增长,预计7月份以后可出栏的商品肥猪将会逐步增加,猪肉市场供应将逐步改善。同时,今年猪肉进口预计比去年增加100万吨以上,禽肉产量增加120万吨以上。

“综合分析,三季度之后猪肉供应紧张的局面将逐步缓解,下半年市场供应总体是有保障的,猪肉价格没有持续大幅上涨的基础。”杨振海说。

供需仍偏紧

生猪产能恢复要毫不松懈

下半年如何抓好生猪生产?

杨振海表示,当前生猪生产恢复还存在一些困难和问题。一些地方养猪积极性仍然不高,用地、环保、金融等政策还没有完全落实;产能恢复转化为出栏上市量增加,需要有一个过程,当前总体供需关系仍然偏紧;个别地方在非洲猪瘟防控方面抓得还不够紧,稳产保供任务依然艰巨。

他表示,农业农村部将进一步加大工作力度,近期将联合国家发展改革委等部门开展生猪稳产保供工作和相关政策落实情况督查,对标检查每个省份的半年目标任务完成进度,压实地方责任。

进一步加快政策落地,加强指导服务。农业农村部将会同有关部门落实好生猪养殖用地、抵押贷款试点和环评等政策措施,尽快将补助资金兑现到场到户。加快生猪规模养殖场改善基础设施条件,加快项目建设进度,尽快形成产能。通过龙头企业带动、财政资金扶持、实用技术培训等多种途径支持中小养殖场户加快补栏增养。

杨振海表示,农业农村部将毫不松懈抓好非洲猪瘟防控,落实落细常态化防控措施,继续开展重点区域和重点场点全覆盖入场采样检测,强化出栏检疫、屠宰监管和病死猪无害化处理等措施。



户外招聘助就业

▲7月11日,求职者在招聘会现场与用人单位工作人员交流。

当日,哈尔滨市道外区职业介绍服务中心举办大型户外招聘会,来自教育、医药、互联网等多个行业的150余家企业提供了超过800个工作岗位,吸引求职者前来应聘。

新华社发(张涛摄)

河南:21条举措支持“创客”返乡下乡造“饭碗”

新华社郑州电(记者韩朝阳)为持续优化创业环境,降低创业成本,提升创业带动就业能力,河南省近日出台《关于推动返乡入乡创业高质量发展的意见》,从优化创业环境、加大财税政策支持、创新金融服务等方面提出21条举措支持各类创业人员返乡入乡造“饭碗”。

在财税支持方面,创新财政资金支持方式,推动河南省农民工返乡创业投资基金市场化运作,同等条件下优先支持返乡农民工创办的小微企业。加大财政奖补力度,对评为国家级或省级返乡创业示范园区的,给予一次性奖补资金100万元或50万元;对农民工等人员创办企业

获批国家级研发平台的,一次性给予300万元奖励。实施税费减免,对入驻县(市、区)返乡入乡创业园区的返乡入乡创业企业,发生的物管费等费用,按50%给予补贴,年补贴最高限额2万元。

在金融服务方面,完善创业担保贷款政策,放宽小微企业创业担保贷款申请条件,将当年新招用符合条件人员占现有职工比例下调为15%,其中在职工超过100人的下调为8%。同时,扩大抵押物范围,推进农村承包土地经营权和农民住房财产权等“两权”抵押贷款,推动形成农地经营权抵押贷款业务的市场化运作

模式。

河南省发改委相关负责人介绍,挖掘本地潜力,通过创业开发就业“增量”,方便农民就近上岗,并为大学生、工商企业提供新的创业舞台,这正是鼓励返乡入乡创业的着眼点。

据悉,截至2019年,河南省返乡创业农民工累计达到149.79万人,带动就业人数已突破900万人,1名返乡创业人员可带动约6名人员就地就近就业。到2025年,河南计划全省各类返乡入乡创业人员达到300万人以上,带动就业人数达到1800万人左右。

赢了时光却败给洪水?

(上接1版)

加强古桥等文物汛期安全仍需破解经费、机制难题

当前,各地文物部门已按照国家文物局要求,积极部署开展文物安全隐患排查和文物保护应急工作。对已受损的古桥,各地主管部门也正积极分类施策。

对彩虹桥一类主体结构尚存的古桥,当地组织进行抢险加固,防范后续汛情新风险;积极搜集被洪水冲垮的古桥物料,为修复受损古桥做好准备。如黄山发布打捞公告号召市民提供线索,婺源发布“彩虹令”全网寻找等;对一些有修复基础的古桥,则组织专家团队进行评估、论证、编制修复方案,以便汛后尽快组织修复。

但多地文物部门工作人员告诉记者,今年汛期洪水持续时间长、范围广,当前受损古桥的物料搜寻难度较大。

记者了解到,要有效加强古桥等文物的汛期安全防护工作,当前仍需解决一些突出问题。

部分地方文物突发应急维修面临资金难题。

多名省级文物保护部门负责人告诉记者,本省年度文物保护经费原本就非常紧张,在年初已全部下拨到各设区市,一旦发生文物遇洪受损一类突发事件,并没有预留应急资金可供使用。

古桥等文物的管理机制急需理顺。据资深文保专家透露,当前古桥等文物保护涉及文物、水利、住建、城规、交通等部门,实际工作中,存在文物认定、管理、使用、

监督各主体“各行其是”问题。为避免“九龙治水”导致“无人问津”,专家和多地基层文保部门工作人员建议完善相关法律法规,细化各部门分工,压实维保等各类责任主体。

专家建议,应加强对古桥等文物的日常“体检”会诊,对小问题及时修缮,对存在结构安全问题的要尽快编制保护规划。记者了解到,2016年曾有多座古桥遇洪受损的浙江泰顺县,今年已开启了“廊桥保护立法”进程。

此外,多地文保部门负责人反映,当前基层市县文物管理机构弱化倾向值得重视。一些市县的文物保护经费难以纳入财政保障,有些地方还在压减专职工作人员编制。

“心到力到措施到,这些传承历史、连接未来的古桥就会消失得慢些。”吴冠礼说。

(参与记者:姜刚、陈尚营、黄浩然)